

影响纸质文物的五大环境因素

王 博



提要:从环境引起纸质文物发生病变的重要因素入手,综述纸质文物的特点。在平时,它们既怕高温、潮湿,同时又怕酸性有害气体及生物、霉变所带来的损坏。纸张文物是从植物的纤维,即由碳水化合物为基础而构成纤维素,自身的性质必然是异常的娇脆和易损。在保存这些纸质文物的过程中了解库房中的有害环境因素,避免文物在库房自然环境中受到的损坏,延长纸质文物藏品的寿命。

环境是文物赖以生存的基础,直接或间接的影响着文物的寿命与价值。文物是不可再生的,库房环境是诸多博物馆面临的共同问题。库房环境达不到要求也是纸质文物受损的重要原因。中国是纸的发源地,是我国古代四大发明之一,最先受惠于纸的应用。由于纸本书籍的迅速增加,使中国文教事业空前发展,同时也为记录人类历史活动和发展轨迹提供了极大的方便。在中世纪漫长的岁月里,已使得中国在科学文化方面居于世界领先地位。对于研究人类社会的进步和科学技术的发展有着十分重要的价值。纸还是中国特有的书法和绘画作品的载体,纸的使用大大促进了这两门艺术的发展。书画家可以在柔韧受墨的纸上任意挥笔,完成艺术杰作,形成了中国丰富的纸文化遗产。纸质文物承载着我国古代先人智慧的结晶,是我们认识和研究古文化的重要资料,因此对它的妥善保存势在必行。

纸是由纸制浆处理的植物纤维的水悬浮液通过脱水、压榨和烘干而形成的片状纤维制品。由于纸张的主要原料是纤维素、在制纸过程中再加入动物胶、淀粉、矾和树脂等,加上装订裱衬所用的各种浆糊,这些物质在一定的环境条件下都是霉菌和昆虫发育所需的食物,不仅脆弱,而且不稳定,容易分解。用于造纸的植物纤维是植物体内的一种厚壁细胞,形状细而长,两端呈纺锤形,胞壁是空的。这种厚壁细胞主要含纤维素、木质素和半纤维素,其次还含有少量的果胶、有机酸、酯和微量无机盐等。其中纤维素占 $2/3$ 以上,造纸

需要纤维素和半纤维素,而木质素和果胶、有机酸、酯和微量无机盐则是造纸不需要的成份,因为它们会对纸造成危害,影响纸张品质。所以,造纸过程中需尽可能将这些有害物去除,但无论采取什么工艺,纸张中还是会存在少量的木质素、果胶、有机酸、酯和无机盐等有害成份。不同植物的纤维所含木质素的分子,结构不同。例如针叶树纤维中所含的木质素,由“愈创木基”单体聚合而成,而阔叶树木木质素分子则是由“紫丁香基”单体聚合而成的高分子化合物。木质素的化学结构非常复杂,详细的化学结构至今尚未搞清楚。木质素分子中含有酚羟基,具有微酸性,易受氧化而发黄,它的酸性也能使纸张发黄变脆,因而木质素对纸张有着较强的破坏作用,造纸原料中残留此种物质越多,纸张的品质越差。果胶、有机酸和酯在纸张保存过程中,受外界条件的影响产生酸化物,使纤维降解,也是造成纸张变质的因素之一。纸质文物一般是指书籍、档案、文献、书画、碑帖、报纸等纸质品,一般都置于库房保管或放在陈列室供人参观浏览。它们暴露在空气中,如果周围环境发生大的波动,这些有机材料的反应也格外剧烈其寿命和实用价值就会遭到破坏。合适的温度和湿度是保存纸质文物的重要条件,但是由于气候条件的变化,生态环境的影响,使纸质文物保存环境不尽人意,在某些情况下,对纸质文物的寿命影响很大。由于博物馆类型、馆址、藏品性质的不同,对库房建筑的要求也各有差异。中国南方潮湿多雨,库房的防潮、防虫要求显得突出;北方气候干燥,日照时间

长,库房的防尘、防晒和防火要求更为重要。不同质地藏品(如青铜器、陶瓷、织品、书画、动植物和矿物标本等),对库房的温度和湿度的要求也不尽一致。纸质文物是库房藏品中最为脆弱的,如果库房环境不稳定,有的未及陈列而长期保存在库房中的纸质文物,也会因外界环境的影响发生变脆、酥粉、变黄以及褪色等现象。所以如何做好纸质文物的环境保护工作,是从事这项工作的人们的当务之急。

通常引起纸质文物保存变质的环境因素主要有:

一、大气污染

随着人类对大气污染的逐渐加剧。空气中的有害气体种类和含量急剧增加,大气中不同的有害气体经氧化作用,造成纸质文物的变黄和变脆。所以,防止纸张的酸化和氧化是延长保存寿命的主要因素。使纸张原有的结构遭到破坏,机械强度减弱,并使字迹褪色,越来越受到潜在的威胁。但是,大气环境不可能在短时间内达到非常理想的水平,这就需要博物馆在储藏的小环境上下工夫。目前,最常见的对纸质文物危害较大的有害气体主要有:第一种为硫的氧化物及硫化物。硫的氧化物有二氧化硫(SO_2)和三氧化硫(SO_3)。二氧化硫是一种无色的有刺激性臭味的气体。常温下每升水能溶解40升的二氧化硫,二氧化硫的水溶液即为亚硫酸。二氧化硫在光照及粉尘的作用下与氧反应生成三氧化硫,三氧化硫又极易与水结合成硫酸。由二氧化硫生成的亚硫酸及其二次污染物三氧化硫生成的硫酸都是纸张纤维素酸性水解的催化剂。二氧化硫来源于各种含硫酸燃料的燃烧,如冶炼厂、热电厂、硫酸厂等产生二氧化硫,且不可避免的要向空气中排放。由此在这些工厂周围,空气中二氧化硫浓度很容易超过大气环境标准。空气污染中的硫化物主要是指硫化氢(H_2S)。硫化氢是一种无色恶臭的有毒气体,溶于水形成氢硫酸。此外,硫化氢在空气中被氧化,生成二次污染物二氧化硫,从而增加了空气中二氧化硫的浓度。硫化氢来源于工业废气、污水池等处。腐败的蛋白质也产生硫化氢。第二种为氮的氧化物。氮的氧化物有很多种。其中对纸

质文物直接造成危害的是二氧化氮(NO_2)。二氧化氮为棕红色气体,具有刺激性气味并有毒,有很强的氧化性。其氧化性可加速纸张纤维素氧化分解。且使墨迹褪色。二氧化氮与水反应生成硝酸,而硝酸具有强酸性及强氧化性。因此说二氧化氮既是酸性有害气体,又是氧化性有害气体。二氧化氮来源于含氮燃料的燃烧和工业生成。如制造和使用硝酸的工厂及车辆排出的废气等。第三种为卤素及其化合物。卤素主要指氯气(Cl_2)。氯气为黄绿色气体。有剧烈窒息性臭味和毒性。干燥氯气在低温下不活泼,但能与水反应生成盐酸和次氯酸。而次氯酸很不稳定,易分解生成原子太氧。原子太氧具有强氧化性。由于氯气与水作用产生物的酸性氧化性,所以氯气同二氧化氮一样,既有酸性有害气体,又有氧化性有害气体。卤素化合物指氯化氢(HCl),无色气体,有刺激性气味,易溶于水形成盐酸。氯气来源于碱工业及用氯气作原料的化工厂。氯化氢主要来源于盐酸制造厂及盐酸做原料的工厂。第四种为碳的氧化物。碳氧化物有一氧化碳(CO)和二氧化碳(CO_2)。一氧化碳无色无味,无刺激性有毒气体,对人体有害。但对纸张无不良影响。而二氧化碳则为无色、无毒、无味、弱酸性气体。空气中含量比较高,二氧化碳溶于水生成碳酸,碳酸是一种弱酸。在无其他污染的环境下,在短时间内二氧化碳对纸张含酸量的影响可能微乎其微,但如果长期被纸张吸收就能使纸张酸度逐渐增加,对纸张的破坏性不可忽略。碳氧化物来源于动植物呼吸及可燃性物质的燃烧。上述有害气体有一个共同的特性,就是与水作用都有酸生成。研究证明,酸是促使纸张老化的重要因素,酸对纸张纤维的破坏主要是酸性水解。具有氧化性的有害气体还促使纸张纤维素氧化,而导致纸张强度拉力下降,使纸张墨迹氧化褪色。库房中空气和纸张都含有一定量水分,当湿度增加时,由于纸张纤维分子羟基的亲水性及纸张表面存在的毛细管的较强吸湿性,纸张含水量也随之升高。而此状态下的纸张易吸附能溶于水的有害气体,致使有害气体转化为酸的量增加。二氧化硫、硫化氢、三氧化硫、二氧化氮、二氧化碳、氯气及氯化氢都

易溶于水，因而易被湿度大的纸张吸收，随着库房湿度增大，纸张含水量也增加，吸附有害气体量也随之增多，致使纸张酸度增大。有害气体中的二氧化氮、三氧化硫、氯气及氯化氢遇水分别生成硝酸、硫酸、盐酸，这三种强酸具有较大的电离度。它们在纤维素酸性水解中，催化效率高作用强烈，对纸质文物的危害尤其严重。由于纸张各部位吸湿量不均匀，直接接触空气的边缘部位吸水量多，极易吸附有害气体，故其酸度大。因而纤维素的水解机率也较大，致使接触空气部位首先发黄发脆。从以上可知，有害气体与湿度共同作用可加速纤维素酸性水解，对纸张的耐久性有很大影响，而且纸质库房湿度越大，纸张含水量也增大，有害气体对纸质文物的损害越严重。为阻止或减缓有害气体的危害，可采取以下几项措施：首先，控制库房湿度在适宜范围。因为要考虑到纸张本身的特性。湿度太低纸张脱湿，导致纸张发脆，容易折断、撕裂；又因大多数种类的纸张理想含水量6%~7%，大约相当于50%RH的相对湿度。控制湿度的方法很多，开窗通风去湿、利用排气扇空调机械调温去湿或药物去湿等方法。其次，要注意减轻或杜绝有害气体的侵袭。具体办法：一是选择远离污染区的地区或在污染区的上风建馆，尽量避开工厂或学生食堂等易产生有害气体的单位。二是档案库房改造成密闭的环境，对珍贵纸质文物采取装柜保存。三是安装通风设备及空气过滤净化装置。四是改善档案馆周围环境，搞好绿化，最大限度地扩大绿化面积，以净化和吸收空气中的有害气体。

二、温度和湿度

空气的温度和相对湿度是衡量文物库房气候环境的主要指标。温湿度的变化直接作用于文物藏品，它们在环境因素中，对文物的影响是最普遍、最直接的，二者互促互用、相生相克，同时，也直接或间接地影响其他环境因素。通常温度越高，其中含水蒸气就越多。随着温度的变化，湿度也在发生变化。当温度上升时，纤维质地文物原有的水分蒸发，造成干裂、收缩、发脆变色、降低强度。实验证明，温度上升10℃，纤维质地的文物便吸收水气，开始膨胀起来，吸湿后的纤

维会变形。纸质文物是文物藏品中最为薄弱的，他对温湿度的要求也格外严格。要根据具体的气候量身制定库房温湿度，例如，北京市气候的特点为典型的暖温带半湿润大陆性季风气候，夏季炎热多雨，冬季寒冷干燥，春、秋短促。年平均气温10~12摄氏度。1月-7~-4摄氏度，7月25~26摄氏度。在库房中更根据纸质文物保护特点恒温恒湿，避免外界环境的干扰。温度忽高忽低，会导致纤维质地反复受热胀冷缩的变化，产生相互摩擦而降低强度。潮湿的环境会使纸张变潮而发生水解，同时还会使耐水性差的字迹墨迹洇化褪色，模糊不清。潮湿的环境还有利于微生物的生长繁殖。适宜的温湿度可以延缓纸张老化变质，抑制虫霉孳生，延长纸质文物的保存寿命。纸张中含有的水分会使纸张本身变得柔软且富有韧性，但随着温度的上升，纸张中的水分蒸发，导致纸张纤维素的内部结构被破坏，使纸张变脆、断裂。纸质文物如果长期保存在潮湿的环境中，纸制品中的纤维素还会发生水解，使纸张的强度下降，纸张上的字迹和色彩也会失胶褪色或模糊不清。当纸张处于潮湿和灰尘环境中时，灰尘中的颗粒和纸张表面发生摩擦，影响字迹的清晰度。产生潮解，增加了纸张的酸碱性，有的水解产物带有黏性，使纸张发生黏结。不适当的温度和湿度还会使纸张长出各种霉菌。温湿度的变化还会影响纸质文物卷曲的程度，一些本身较为平整的纸质文物，基本不受气候变化的影响，而本身就已卷曲的纸质文物在湿度大的环境下卷曲较为缓和，在干燥的环境下会有所加重。我们知道，收缩率大的物质，膨胀率也大，在吸收同样的水分的情况下，膨胀的幅度也大。书画的组成材料是有机纤维制品，具有细胞样的结构和吸湿能力，对温度的变化特别敏感，温度高，湿度小，并持续时间过长时，书画就会收缩、干裂、变形。同样温度高、湿度大则大气中的活泼氧和水蒸气结合成双氧水，会加速纤维素的分解，对书画的损害更大。在纸质文物中绫绢是装裱的必要材料，绫绢的膨胀率大于纸张，在吸收同样多的水分时，绫绢比纸张膨胀更多，就会使纸张文物的卷曲程度加大。因此，保证库房恒温恒湿对保护纸质文

物是非常重要的。库存或陈列纸质文物的环境条件应当稳定：冬天应使库房温度保持在12℃~20℃，夏天不超过25℃，相对湿度为50~60%，温湿度每昼夜波动幅度分别为±2℃和±5%。库房必须满足密闭、隔热、防潮等要求。对于文物保护的温湿度环境，重要一点是防止突变。如迫不得已必须改变，则最好有一个缓冲的过程。事后，再回到原环境中去。

三、虫害

纸张的纤维是有机物质，在造纸过程中大多还要加入动物胶、淀粉等添加剂，加之在装订书籍时所用的各种浆糊原料等，都为害虫提供了生长的食物，一旦环境气候条件适合，菌、虫害便会很快蔓延。轻则蛀蚀成洞，重则使纸张裂为碎片，缺字少段，难以辨认。危害书画最为常见也最为严重的害虫是烟草虫，其次是蠹鱼。烟草虫的成虫长约0.4厘米，体弯曲，淡黄白色，近圆筒形，多皱纹，体密生丝状黄色细毛，喜欢在书画中蛀食打洞，自身藏于洞内而得到保护。烟草虫的幼虫危害极大，使被蛀书画出现许多小洞。严重时，书画成片被噬，有的成为筛状，有的甚至全部损毁。蠹鱼，学名毛衣鱼，属原始无翅昆虫，成虫体长0.9~1.3厘米，背面覆浅灰黑色鳞片，腹覆白色鳞片。体型由头至尾逐渐细小，尾部有3根长的尾须。触角丝状，长1.1~1.5厘米。喜食蛋白质、淀粉、纤维等物质，对书画一般蛀食表面较多，特别危害用糨糊粘贴的题签。蠹鱼性喜潮湿、温暖，怕光，爬走敏捷，生命力甚强。根据害虫生长繁殖的这些特点，要针对性的采取相应措施，控制温度、湿度的变化。造成有利于纸质文物保存的良好环境。纸质文物在入库前，必须先经过消毒和清洁处理。纸质文物的消毒有两种方法，一种是用杀菌、杀虫剂熏蒸，常用的有麝香草酚、甲醛、环氧乙烷和溴甲烷等。另一种方法是利用防霉药纸，如麝香草酚药纸防蠹纸等。还要坚持对杀虫药剂的品种和消毒杀虫方法进行更新，在文物柜内使用专用干燥剂和防虫防霉剂，此外，尽量不使用剧毒和对人体或环境有严重影响的杀菌剂，避免二次污染。

四、微生物

霉菌无处不在，霉菌的孢子大量散播在空气中，要将纸质文物保存在无菌环境中，在一般的条件下是不可能的。霉菌污染纸张后，在其生长蔓延的地方，纸张中的酸(pH值)将迅速增加，严重时在几个月内发现浓度高达5%的一定量的草酸，因而使纸张发黄、变脆以及腐蚀。霉菌在其生理活动过程中所产生的有机酸，除能使纸张纤维素水解(酸解)生成水解纤维素外，还能分解油墨中的脂类物质，尤其在高温高湿的条件下使纸张材料遭受严重的损坏。由实验证明，由于霉菌活动的结果，纸张的牢固性在5天内就减低了50%。图书散页、裱糊加固的字画部分脱落，是霉菌同化黏着物——淀粉、动物胶等造成的恶果。特别是档案纸质文物，由于霉菌含有很强的纤维素酶，在它的作用下，纸张中的纤维素、胶黏物，加固封皮所用浆糊中的淀粉，皮革中的蛋白质等复杂化合物可被分解为比较简单的氨基酸等。霉菌就是把这些简单的化合物作为自己之用，造成皮革腐烂、淀粉和黏性、纤维素柔软无力、纸张机械强度降低，有的则向墨纸那样容易吸水，最后成为浆状物，严重时档案纸张彼此黏合，结为一块，形成“砖”无法提供利用。霉菌对天然纤维有较强的分解能力，并能产生各种色素，因此对纸张文物危害很大。由于空气中充满了霉菌的孢子，因而纸张文物表面不可避免地会附着这些孢子。霉菌处在孢子状态时，肉眼不能发现；条件不适合时也暂不繁殖。当纸张处于高温、潮湿环境下时，发生霉变现象，霉菌分泌出的色素，使纸张产生各种难以去除的色斑，污染了书籍、字画。到目前为止，还没有安全可靠的去霉方法将纸质文物的霉斑完全除去，彻底清洗掉。污染纸张的霉菌属真菌类微生物。常见的有：黑曲霉、黄曲霉、杂色曲霉、木霉、桔青霉、球毛壳霉、芽枝霉等二十几种。霉菌在生长发育过程中，产生各种具有生物活性的酶，这些生物酶以纤维素为底物，将纤维素分子分解为小分子，然后将其消化掉，消化代谢后的产物是有机酸等，有机酸与酶的协同作用加快了纤维素分子的降解，直至纤维素分子完全被分解为止。所以，即使霉菌被清除，纸质文物表面仍会留下各种颜色的霉点。但是我们如果了解霉菌生长繁殖

影响纸质文物的五大环境因素

的条件，便可以采取适当措施加以抑制，达到保护的目的。霉菌在温度 20℃~30℃相对湿度 75%以上时繁殖最快，而 75%的相对湿度是其大量繁殖的临界湿度。当相对湿度上到 80%~90%时，已很适合多数霉菌的生长繁殖；在湿度达到 95%左右时，霉菌的生长繁殖非常的旺盛；而当温度在 18 摄氏度以下，相对湿度在 65%以下时，霉菌则不能正常发育；温度降至 10 摄氏度以下，霉菌便不易生长；温度降至 4 摄氏度以下，霉菌便停止生长，但不会死亡。

五、光照

光对文物的危害，不仅是它产生热效应能使有关化学反应加速外，更甚的是光化学反应，导致文物老化。在光照下，纸质文物中的纤维素被激发后发生化学反应，分子的聚合度大大降低，纸张的机械强度明显减弱，主要表现为纸制品发黄、变脆。氧可对纤维素起氧化作用，使之成为易粉碎的氧化纤维素，光线能加速氧对纤维素的作用，称之为光氧化作用。在潮湿的情况下，光氧化反应的破坏力更大。光线对纸张中非纤维成分也有破坏性，在很短的时间内光线就会使木质素变为氧化木质素。如以碎木纸浆为原料制造新闻纸，含木质素较多，在光线作用下很容易氧化变黄发脆，强度降低，各种字迹会因光线作用而发生不同程度的褪色。特别是从有机染料为色素成分的复写纸以及圆珠笔和墨水的字迹，因光线破坏起染料结构中的发色团，从而引起褪色。在所有的光线中，对纸质文物损害最大的是紫外线，因此防光的重点是防止紫外线照射。当紫外光照射在纸质文物上时，纤维素分子活化，发生氧化反应。福兰克（Franck）和康登（Condon）发现，受光作用之后，分子结构中的化学键就好像一个压紧的弹簧一样，要向外伸张，这种向外伸张的力量较强时，就能将化学键破坏，产生化学键断裂。纤维素分子形成的自由基可以和空气中的氧分子作用，形成

氧化性强的自由基，将纤维素完全氧化分解掉，最终产生羧酸、低碳糖、低聚物甚至二氧化碳。在金属离子 Fe^{2+} 、 Cu^{2+} 的存在下，纤维素光氧化降解的反应速度大大加快。这是因为反应中，金属离子起了敏化剂的作用，扩大了纤维素分子的吸收光谱，同时快速将光子的能量传递给了纤维素分子，使其迅速发生降解反应。光线的损害作用是日积月累的，照射的时间愈长，光照度愈高，对光敏性材料的损害愈大。光线辐射对有机材质的破坏作用是逐进演化过程，光照停止其破坏作用还在继续，即使受间断性的光辐射作用，其损害程度仍很严重。所以光线在库房建筑方面，最好采用无窗结构。使用有窗户的库房时应采取措施阻止阳光直射图书，也可采用具有紫外线过滤功能的玻璃，或者防紫外线窗帘，尽可能使用过滤紫外线的照明灯具。尽量减少珍贵纸质文物展览时间和照明时间，避免日光或灯光直射。当然，文物不可避免地要进行展示、研究、交流等各种活动，为此，要严格控制灯光照明，光源采用不含紫外线的冷光源，光照度小于 50lux，并注重文物小环境的营造以及更换的便利和安全。展柜采用了低温无紫外、无红外的发光二极管的暗藏灯光照明，避免自然光对文物的损坏，做到小空间恒湿，大空间恒温，尽量为纸质文物创造一个清洁、通风、避光、温湿适中的保存环境。

纸质文物保护的质量，既取决于其材料的质地，更取决于它经历的环境。创造良好的保存环境，使文物处于适宜的环境中，是阻止或延缓其自然损坏的重要措施。博物馆是文化遗产的宝库，随着我国博物馆事业的不断壮大和发展，“保护文物，利用文物”文物库房内的环境控制建设将成为一项新的课题。加强库房建设，完善现代化设备，为文物的保存提优质的空间环境，让文物以最佳状态展示出来。

（作者：中国国家博物馆）